
 

 

ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΗ ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 

Γ΄ ΤΑΞΗΣ 

ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ  ΕΝΙΑΙΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΚΥΡΙΑΚΗ 8 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2012 

ΑΡΧΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΩΡΙΑΣ 

ΜΑΘΗΜΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΓΙΑ ΟΛΕΣ ΤΙΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΕΙΣ  

 

ΟΜΑ∆Α Α 

Στις παρακάτω προτάσεις, από Α1 µέχρι και Α5  να γράψετε στο 

τετράδιό σας τον αριθµό της καθεµίας και δίπλα του τη λέξη 

«Σωστό», αν η πρόταση είναι σωστή, ή «Λάθος», αν η πρόταση 

είναι λανθασµένη. 
 

Α1. Οι άνεργοι σε µια οικονοµία θεωρούνται εν δυνάµει 

παραγωγικοί συντελεστές. 

          Μονάδες 3 

  

Α2. Μια  αύξηση του εισοδήµατος, θα αυξήσει την συνολική δαπάνη  

των καταναλωτών για ένα αγαθό , µε εισοδηµατική ελαστικότητα 

(ΕY) -2. 

Μονάδες 3 

 

Α3. Στη βραχυχρόνια περίοδο παραγωγής, η καµπύλη του µέσου 

προϊόντος τέµνει πάντοτε την καµπύλη του οριακού προϊόντος 

από πάνω προς τα κάτω στη µέγιστη τιµή του.   

Μονάδες 3 

 

Α4. Mια µείωση στις τιµές του ξύλου θα αυξήσει την προσφερόµενη 

ποσότητα των επίπλων.     

Μονάδες 3 

 

Α5. Το αγαθό Ψ είναι υποκατάστατο  του αγαθού Χ. Μια αύξηση 

της ζήτησης του Χ , θα αυξήσει την τιµή και την ποσότητα 

ισορροπίας για το αγαθό Ψ.   

Μονάδες 3 



 

 

Για τις  προτάσεις Α6  και Α7 να γράψετε στο τετράδιό σας τον 

αριθµό της πρότασης και δίπλα του το γράµµα που αντιστοιχεί στη 

σωστή απάντηση. 

            

Α6. Έστω δυο αγαθά Χ και Ψ συµπληρωµατικά. Η ΕDX
=0,4 και 

ΕDΨ
=1,6. Μια αύξηση της τιµής του αγαθού Χ θα 

προκαλέσει: 

α. µείωση της συνολικής δαπάνης των καταναλωτών για το 

αγαθό Χ. 

β. µείωση της ζητούµενης ποσότητας του αγαθού Ψ. 

γ. µείωση της συνολικής δαπάνης των καταναλωτών για το 

αγαθό Ψ. 

δ. αύξηση της ζήτησης του Ψ. 

                            Μονάδες 

5 

Α7. Ποια από τις παρακάτω δαπάνες είναι µέρος του σταθερού 

κόστους της επιχείρησης στη βραχυχρόνια περίοδο παραγωγής: 

α. τα ενοίκια των κτιρίων. 

β. τα ηµεροµίσθια των εργατών. 

γ. το κόστος των πρώτων υλών.  

δ. όλα τα παραπάνω . 

    Μονάδες 5 
 

ΟΜΑ∆Α Β 

 

Να περιγράψετε τους παρακάτω βασικούς προσδιοριστικούς  

παράγοντες της ζήτησης ενός αγαθού που αφορούν: 

Β1. Τις προτιµήσεις των καταναλωτών.    Μονάδες 5 

Β2. Το εισόδηµα των καταναλωτών.    Μονάδες 12 

Β3.Τις προσδοκίες και τις προβλέψεις των καταναλωτών σχετικά µε 

την µελλοντική εξέλιξη των τιµών και του εισοδήµατός τους.  

          Μονάδες 8 
 

 

 

 

 



 

 

ΟΜΑ∆Α Γ 

 

Οι παραγωγικές δυνατότητες µιας υποθετικής οικονοµίας που 

παράγει δυο αγαθά Χ ,Ψ περιγράφονται από τον παρακάτω πίνακα : 

 

Συνδυασµοί 

ποσοτήτων 

Παραγόµενες 

ποσότητες 

αγαθού  Χ 

Παραγόµενες 

ποσότητες 

αγαθού  Ψ 

Κόστος 

Ευκαιρίας 

αγαθού 

Χ 

σε µονάδες 

Ψ 

Κόστος 

Ευκαιρίας 

αγαθού 

Ψ 

σε µονάδες 

Χ 

Α 0 ;   

   ; ; 

Β 20 ;   

   ; ; 

Γ 50 ;   

   ; ; 

∆ 60 ;   

   ; ; 

Ε 65 0   

 

Αν γνωρίζετε ότι : 

α) για κάθε επιπλέον µονάδα του Χ που παράγεται από τον 

συνδυασµό Α στον συνδυασµό Β απαιτείται θυσία 1 µονάδας του 

αγαθού Ψ. 

β) για την παραγωγή των 50 πρώτων µονάδων του Χ η οικονοµία 

θυσιάζει 80 µονάδες του αγαθού Ψ. 

γ) για την παραγωγή των 15 τελευταίων µονάδων του Χ η οικονοµία 

θυσιάζει 65 µονάδες του αγαθού Ψ. 

δ) για κάθε επιπλέον µονάδα του Ψ που παράγεται από τον 

συνδυασµό Ε στον συνδυασµό ∆  απαιτείται θυσία 0,2 µονάδων του 

αγαθού Χ. 

 

Γ1. Να συµπληρωθούν τα κενά του παραπάνω πίνακα. 

           Μονάδες 12 

Γ2. Να σχολιάσετε µε την βοήθεια του Κόστους Ευκαιρίας τον 

συνδυασµό παραγωγής Μ (Χ=55 ,Ψ=47) . 

             Μονάδες 5 



 

 

Γ3.  Ποια ποσότητα του αγαθού Ψ πρέπει να θυσιαστεί προκειµένου 

η οικονοµία να αυξήσει την παραγωγή του Ψ από 25 σε 62 

µονάδες; 

  Μονάδες 8 

  

ΟΜΑ∆Α ∆ 

Η αγοραία συνάρτηση ζήτησης ενός αγαθού δίνεται από την σχέση 

QD= 500-2P. Το κράτος για να προστατεύσει τους παραγωγούς 

επιβάλει κατώτατη τιµή πώλησης του αγαθού (Pκ)  55 χρηµατικές 

µονάδες , η οποία είναι 10% υψηλότερη από την τιµή ισορροπίας. 

Σαν αποτέλεσµα αυτής του της απόφασης, αγοράζει το πλεόνασµα 

που δηµιουργείτε επιβαρύνοντας τον κρατικό προϋπολογισµό µε 

1.100 χρηµατικές µονάδες. 

 

∆1. Να βρεθεί η αγοραία συνάρτηση προσφοράς αν γνωρίζετε ότι 

είναι γραµµική.         Μονάδες7  

∆2. Να βρεθεί και να αιτιολογηθεί η µεταβολή στην συνολική 

δαπάνη των καταναλωτών.       Μονάδες  8 

∆3. Να υπολογίσετε την µεταβολή που θα επέλθει στο κόστος 

παραγωγής των  επιχειρήσεων  µετά την επιβολή κατώτατης τιµής 

πώλησης (Pκ).         Μονάδες  5 

∆4. Μια µεταβολή του εισοδήµατος των καταναλωτών κατά 25% 

µετατοπίζει παράλληλα  την καµπύλη ζήτησης του αγαθού  σε σχάση 

µε την αρχική και στην παλιά τιµή ισορροπίας δηµιουργείτε 

έλλειµµα 50 µονάδες. 

α. Να βρεθεί η νέα συνάρτηση ζήτησης του αγαθού.    

                         Μονάδες 2,5                   

β. Να υπολογιστεί η εισοδηµατική ελαστικότητα (EY)  στην τιµή των 

50 χρηµατικών µονάδων.                      Μονάδες  2,5 

 

Ο∆ΗΓΙΕΣ (για τους εξεταζόµενους) 

1. Στο τετράδιο να γράψετε µόνο τα προκαταρκτικά (ηµεροµηνία, 

εξεταζόµενο µάθηµα). Τα θέµατα να µην τα αντιγράψετε στο 

τετράδιο. Τα σχήµατα που θα χρησιµοποιήσετε στο τετράδιο 

µπορούν να γίνουν και µε µολύβι. 



 

 

2. Να γράψετε το ονοµατεπώνυµό σας στο πάνω µέρος των 

φωτοαντιγράφων αµέσως µόλις σας παραδοθούν. Καµιά άλλη 

σηµείωση δεν επιτρέπεται να γράψετε. 

 Κατά την αποχώρησή σας να παραδώσετε µαζί µε το τετράδιο 

και τα φωτοαντίγραφα, τα οποία και θα καταστραφούν µετά το 

πέρας της εξέτασης  

3. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέµατα. 

4. Κάθε λύση επιστηµονικά τεκµηριωµένη είναι αποδεκτή. 

5. ∆ιάρκεια εξέτασης: Τρεις (3) ώρες µετά τη διανοµή των 

φωτοαντιγράφων. 

KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ 

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 


